



第七十三届会议

暂定项目表* 项目 100 (a)

审查和执行大会第十二届特别会议的
《结论文件》：联合国裁军研究金、
培训和咨询服务

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

2017 年和 2018 年各提供了裁军研究金 25 人次。2017 年方案从 8 月 21 日开始至 10 月 27 日结束。2018 年的方案计划于 8 月 20 日开始至 10 月 26 日结束。

研究方案仍然分为三个部分。方案的第一部分在联合国日内瓦办事处进行，向学员们介绍多边裁军谈判的各个方面。这部分还包括由瑞士联邦外交部组织的伯尔尼和施皮茨考察访问。第二部分是考察访问裁军和军备控制领域相关国际和区域组织，包括全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构、欧洲安全与合作组织、禁止化学武器组织、国际法院和国际刑事法院。这部分还包括应中国、德国、日本、哈萨克斯坦、大韩民国政府和欧洲联盟的邀请进行的国家访问。方案的第三部分在总部进行，目的尤其在于使学员们了解大会第一委员会的工作和秘书处裁军事务厅的活动。

秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案有助提高对裁军、不扩散和军备控制重要性的认识。研究金方案迄今已经培训了来自 167 个国家的 983 名官员，其中很多人在本国政府的裁军和国际安全部门担任要职。

秘书长满意地注意到，本报告所述两年期间获得提名的妇女学员人数仍然较高。在此背景下，联合国选出 32 名妇女参加 2017-2018 年研究金方案，占该期间所有研究金获得者的 64%。

* A/73/50



秘书长对多年来支持该方案、从而为该方案的成功做出贡献的各会员国和国际组织表示感谢。

一. 引言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 71/73 号决议中，除其他外赞扬秘书长为继续执行该方案所作的努力，请秘书长继续每年在现有资源范围内执行该方案，并就此向大会第七十三届会议提出报告。本报告即是依照这项要求提交的。

二. 裁军研究金方案

A. 2017 年和 2018 年研究金

2. 2017 年共颁发 25 笔研究金，下列官员获得：

安哥拉	Fernando Pedro MARQUES
不丹	Namgyel SONAM CHODEN
波斯尼亚和黑塞哥维那	Dario KREZIĆ
保加利亚	Darina Atanasova ZHELYAZKOVA
布基纳法索	Hema Doun-Sarma Safiatou SOULAMA OUATTARA
柬埔寨	Somalin SAN
哥伦比亚	Laura Steffany QUINTERO-BURITICA
法国	Artida MINGA
德国	Lina-Marieke HILGERT
危地马拉	María del Rosario ESTRADA GIRÓN
海地	Bernite LAZARE FRANÇOIS
伊朗伊斯兰共和国	Javad BAKHSHI
以色列	Dana ERLICH
哈萨克斯坦	Gulsana TULEPBERGENOVA
马达加斯加	Hantavololona RAMAHAZOSOA
马来西亚	Nur Azureen MOHD PISTA
毛里求斯	Tejaswinee BURUMDOYAL

摩洛哥	Lalla Saloua MOUMNI
纳米比亚	Magdalena Hilde Ndapandula SHIPIKI
秘鲁	Manuel Rodolfo MUNDACA PEÑARANDA
菲律宾	Karla Mae Gueriña PABELIÑA
沙特阿拉伯	Prince Salman AL SAUD
东帝汶	Domingos OKI
乌干达	Tabitha NAMULINDA
巴勒斯坦国	Fakhri Baseh Bashtiyah TAHA

3. 2018 年颁发了 25 笔研究金，下列官员获得：

阿富汗	Mohammad Jawad RAHA
澳大利亚	Merinda Cristiana PETERSEN
阿塞拜疆	Nahida BAGHIROVA
博茨瓦纳	Tshepang Thero SETHANTSHO
巴西	Ernesto BATISTA MANÉ JÚNIOR
中国	YAO Yue
哥斯达黎加	Marcela ZAMORA OVARES
刚果民主共和国	Hervé MAGARIBI LEHANI
冰岛	Finnbogi Rútur FINNBOGASON
牙买加	Shae-Alicia Samantha LEWIS
日本	Nagisa TAKAHASHI
老挝人民民主共和国	Venephet PHILATHONG
拉脱维亚	Ance KLAVA
利比亚	Masaab E. M. HAMZA
马尔代夫	AISHATH ZEESHAN ZUHUREE
蒙古	Amaraa ERDENEBAATAR
黑山	Goran RULJIĆ

莫桑比克	Marta António Jorge MUANDO
尼日尔	Manga MAZOU MANI
巴基斯坦	Muhammad Salman Khalid CHAUDHARY
葡萄牙	Rafaela FIGUEIREDO CARVALHO MIRANDA
塞内加尔	François Michel Moundor DIENE
美利坚合众国	Rachel Marie HICKS
委内瑞拉玻利瓦尔共和国	Arline Cristina DÍAZ MENDOZA
津巴布韦	Paidamwoyo Melinda Michelle SIGAUKE

4. 这些年来，联合国致力于促进性别平等主流化，使获得研究金的妇女对男子的比例稳步上升。2017 年和 2018 年，50 笔研究金中有 32 笔发给了妇女。

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务厅执行。2017 年，该方案从 8 月 21 日开始至 10 月 27 日结束。2018 年，该方案定于从 8 月 20 日开始至 10 月 26 日结束。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动和应瑞士政府邀请进行的活动；(b) 应其他会员国的邀请进行考察访问，及考察访问裁军、不扩散和军备控制领域相关的政府间组织；(c) 在总部的活动。

6. 该方案涵盖裁军理论和裁军实践两个部分。一方面，该方案包括与高级外交官、国际组织的官员和学术机构、民间社会和智库的代表就裁军机制的运作和裁军关键问题开展讲座、介绍、圆桌会议、专题小组和其他形式的互动式小组讨论。另一方面，它包括实地访问、现场视察演示、参观武器销毁设施、核试验场、核反应堆和科学实验室以及开展研究项目和多边谈判模拟等实践活动。下文摘要说明 2017 年的活动。2018 年的方案将基本采用 2017 年的课程，但同时做出增订，以反映裁军和不扩散领域的最新进展。

第一部分

7. 方案的第一部分在联合国日内瓦办事处和瑞士的其他地点进行。学员们除了听取关于裁军机制和国际人道主义法的一般介绍之外，还通过裁军谈判会议和一些设于日内瓦的裁军、不扩散和军备控制条约体制¹ 和研究机构所做的工作，了解包括潜在谈判在内的多边裁军工作的各个方面。

¹ 《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》、《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》、《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》及其所附议定书、《集束弹药公约》和《武器贸易条约》。

8. 学员们听取了情况简介和讲座，宣讲人为各会员国的高级代表、当选裁军谈判会议和其他条约体制职务的人士、联合国裁军研究所、裁军事务厅日内瓦裁军处、红十字国际委员会、日内瓦国际人道主义排雷中心、日内瓦安全政策中心、日内瓦民主管制武装力量中心的代表以及民间社会的代表，包括第 36 条项下各组织、日内瓦裁军平台、日内瓦呼吁、禁止杀手机器人国际运动的代表。

9. 学员们参加了裁军谈判会议的全体会议，听取了关于一系列广泛问题的介绍，包括裁军谈判会议的历史、成就和目前面临的挑战；日内瓦各裁军和军备控制条约的内容、状况和实施；简易爆炸装置等领域的最新动向；国际安全和裁军背景下的科技，包括致命自动武器系统和信息战；非政府组织在多边裁军进程中的作用。

10. 此外，学员们由瑞士联邦外交部组织到伯尔尼和施皮茨访问一天，访问期间听取了关于瑞士外交和安全政策的介绍，重点是核裁军、不扩散、裁军演变和军备控制谈判方面的挑战、地雷行动、小武器和轻武器、弹药管理以及《武器贸易条约》。学员们在瑞士武装部队的爆炸物处理中心观看了人工排雷示范和销毁杀伤人员地雷实弹。学员们还应日内瓦共和体和州的邀请访问了日内瓦市政厅。2018 年方案也计划有此类访问。

11. 在日内瓦期间，还要求学员们自选有关裁军、军备控制、不扩散和国际安全方面的专题进行研究并提交论文提纲。

第二部分

12. 方案的第二部分包括考察访问若干政府间组织，包括位于海牙的禁止化学武器组织(禁化武组织)、国际法院和国际刑事法院，以及位于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会、国际原子能机构(原子能机构)和欧洲安全与合作组织(欧安组织)。方案的第二部分还包括应邀对会员国进行考察访问。

13. 在禁化武组织，向学员们简要介绍了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源、运作和现状，《公约》的核查程序和在国家一级的执行情况，禁化武组织工作的各个方面，及其对裁军和不扩散工作及推进国际合作和援助的贡献。学员们听取了禁化武组织与阿拉伯叙利亚共和国有关的最新活动的介绍。方案的另一部分是参观莱兹维克禁化武组织实验室和设备仓库，观看设备演示和现场视察演示。

14. 通过到国际法院和国际刑事法院进行考察访问，学员们了解了这两个法院的起源和运作。学员们听取了关于这两个司法机构的程序和管辖权的介绍，包括国际法院关于核武器的案件及其关于以核武器进行威胁或使用核武器是否合法的咨询意见。

15. 在访问全面禁止核试验条约组织筹备委员会期间，向学员们全面介绍了《全面禁止核试验条约》的起源和现况、为实现《公约》的普遍加入和生效所作的持续努力以及筹备委员会的工作和国际监测系统的结构。学员们听取了关于核查机

制的运作及其在民事和科学上应用的介绍和关于 2014 年综合实地演练的介绍，并参加了模拟现场视察。

16. 在对原子能机构的考察访问中，听取了关于国际法律框架和该机构保障监督制度执行情况、核材料和放射源的安全和安保、和平利用核能以及《联合全面行动计划》实施情况的介绍。学员们还参观了原子能机构设在塞伯尔斯多夫的实验室和设在维也纳国际中心的保障设备实验室。

17. 在维也纳，学员们听取了关于《关于常规武器和两用物品及技术出口控制的瓦森纳安排》和核供应国集团等出口管制制度运作情况的简要介绍，访问了欧安组织秘书处，在那里听取了关于欧安组织参与军备控制和在欧洲内外维持安全与合作的最新情况介绍。

18. 学员们还访问了(a) 外层空间事务厅，参加了关于和平利用外层空间委员会的工作、外层空间活动长期可持续性、空间法和射入外层空间物体登记册的讲解会；(b) 维也纳裁军和不扩散中心，听取了关于无核武器区和禁止核武器条约核查工作的讲解；(c) 茨文滕多夫核电厂。

19. 2017 年，中国、德国、日本、哈萨克斯坦和大韩民国政府依照惯例，邀请研究金方案的参加者访问其国家机构，参加有关本国在裁军、不扩散和军备控制领域的政策和优先事项的讲座。2018 年，中国、德国、日本和大韩民国政府以及欧洲联盟(首次)发出了类似邀请。

20. 在 2017 年考察访问德国的行程中，听取了联邦外交部、德国国际和安全事务研究所国际安全司和罗伯特·科赫研究所代表就裁军和不扩散领域广泛问题所作的情况简介。学员们还访问了平诺一家对弹药、射弹、火箭、地雷、榴弹、引信和烟火材料进行非军事化处理的工厂 Nammo Buck。访问期间，学员们听取了关于常规武器、弹药和爆炸物环保安全处置程序的介绍，观看了销毁集束弹药的过程。2018 年对德国的考察访问将包括类似的活动。

21. 在考察访问哈萨克斯坦的行程中，访问了前核武器试验场 Opytnoye Pole、一座热核聚变反应堆、位于库尔恰托夫市的辐射安全和生态研究所内的国家核中心和博物馆、哈萨克国立医科大学、一所解剖学与组织学博物馆和位于塞米伊市和*阿斯塔纳的几处文化遗址*。学员们还听取了哈萨克斯坦外交部高级官员就该国在裁军领域，尤其是核裁军问题上的政策和倡议所做的情况简介。

22. 在考察访问中国的行程中，听取了外交部军控司的官员以及中国军控与裁军协会代表就主要裁军和不扩散问题所做的情况简介，并参观了国家核安保技术中心。学员们访问了哈尔滨及位于日本帝国军队 731 部队遗址内的博物馆以及位于北京的一些历史和文化遗址。2018 年对中国的考察访问将包括类似的活动。

23. 在考察访问大韩民国的行程中，参加了关于该国裁军和不扩散政策及朝鲜半岛安全视角的研讨会。大韩国外交部和韩国国立外交学院的高级官员出席了研讨会。学员们还参观了非军事区。2018 年对大韩民国的考察访问将包括类似的活动。

24. 日本政府及广岛和长崎两市 2017 年再次为裁军研究金的获得者组织了活动。在东京，学员们听取了外务省和促进裁军与不扩散中心的高级官员关于日本为核裁军所做努力的讲解。在广岛，学员们参观了和平纪念馆、原子弹圆顶遗址和为原子弹受害者所建的国家和平纪念馆。学员们听取了广岛市及广岛和平文化基金会的代表所作的情况简介，与原子弹爆炸幸存者进行讨论并访问了辐射效应研究基金会。在长崎，学员们参观了原爆震源地和原子弹博物馆、为原子弹受害者所建的国家和平纪念馆、长崎和平公园和永井隆纪念馆。他们还会晤了爆炸幸存者，参观了废除核武器研究中心。2018 年对日本的考察访问将包括类似活动。

25. 2018 年到欧洲联盟考察访问在方案的历史上尚属首次。

第三部分

26. 方案第三部分在联合国总部进行，目的在于使学员们进一步熟悉裁军、不扩散和军备控制方面的关键问题以及大会第一委员会的工作和裁军事务厅的任务和活动。2017 年，方案的第三部分包括一次有五位大使参加的核裁军和不扩散小组讨论会，由裁军事务高级代表、裁军事务厅高级工作人员、高级外交官和民间社会及学术机构代表介绍情况和举办讲座，一系列议题包括核学说和方法，第一委员会、裁军审议委员会和裁军事务厅咨询委员会的运作，《不扩散核武器条约》和《禁止核武器条约》的运作及其审查进程，裁军事务厅的职责和活动，列入第一委员会会议的项目，以及联合国内的多边外交和决策。学员们定期出席第一委员会会议以及第一和第四委员会关于外层空间安全和可持续性方面可能面临的挑战的联合会议。

27. 学员们在纽约期间还参加了一次推进多边核裁军谈判不限成员名额工作组背景下的模拟谈判。这项活动是同纽约大学全球事务中心共同组办的，活动内容包括谈判有效的法律措施以全面执行《不扩散核武器条约》第六条，协调各组的立场，并介绍和审议了一项成果文件。

28. 在这部分，学员们最终完成其研究论文并且介绍论文的主要结论。在方案结束时，裁军事务高级代表和第一委员会主席授予学员们结业证书。

三. 结论

29. 2018 年是 1978 年大会第十届特别会议决定发起联合国裁军研究金方案四十周年。该方案旨在向会员国特别是发展中国家宣传裁军的专门知识。过去 39 年间，该方案已经培训了来自 167 个会员国的 983 名官员。该方案对提高年轻外交官参与裁军审议及谈判能力所起的作用得到广泛认可和赞赏。如今，有许多学员在裁军领域担任要职，包括在本国政府或相关国际组织担任高级职位。每两年一次关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的决议获得广泛支持，而且裁军事务厅每年都收到大批推荐参加该方案的提名，这证明各会员国对这一方案的兴趣不减。秘书长尤其满意的是，本报告所述期间获提名参加该方案的妇女人数较高。

30. 秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案为加深对国际安全背景之下的裁军、不扩散和军备控制重要性的认识作出了贡献。该方案对于推动多边主义、帮助进

进一步了解联合国裁军机制和全球和区域两级裁军、不扩散和军备控制及国际安全领域其他机构的运作，继续发挥决定性作用。

31. 秘书长感谢多年来一直支持该方案从而促成该方案成功的所有国家和组织。秘书长特别感谢中国、德国、日本、哈萨克斯坦、大韩民国、瑞士政府和欧洲联盟对方案的继续支持。秘书长也感谢和赞赏原子能机构、国际法院、国际刑事法院、禁化武组织、欧安组织以及全面禁止核试验条约组织筹备委员会对方案的支持和所做的贡献。
